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e di cercare u n a soluzione equa , che si ac-
costi a quella da lui sugge r i t a . 

F E R R A R I S C A R L O . E i n g r a z i o . 
P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-

servazioni , r e s t a a p p r o v a t o il cap i to lo 63. 
Capi to lo 64. Spese per l ' a t t u a z i o n e dei 

p r o v v e d i m e n t i per c o m b a t t e r e le f rod i nel la 
p r epa raz ione e nel commerc io dei vini , au-
to r i zza te con la legge l l j l u g l i o 1904, nu-
mero 388, l ire 51,800. 

H a f aco l t à di pa r l a r e l ' onorevo le Buc-
celli. 

B U C C E L L I . La legge 11 luglio 1904 f u 
acco l ta con mol to f a v o r e dai v i t icul tor i ; ed 
10 mi r i cordo clie l ' onorevole so t tosegre-
t a r i o di al lora, il nos t ro collega O t t av i , ad 
u n a mia in t e r rogaz ione r ispose che lo s t a n -
z i a m e n t o era t r o p p o piccolo pe rchè la legge 
fosse osse rva ta . Ora vedo con mia sorpresa 
che lo s t a n z i a m e n t o , invece di a u m e n t a r e , è 
d iminui to , e che l ' a u m e n t o è s t a t o p o r t a t o 
al cap i to lo 31. 

Io faccio u n a sempl ice r a c c o m a n d a z i o n e 
a l l 'onorevole mine s t ro ed è ques ta ; che, qua-
lora per f a re osservare s t r e t t a m e n t e la legge 
11 luglio 1904 occorressero a l t r i fond i , esso 
si serva , come beniss imo d iceva l 'onorevole 
min is t ro de l l ' in te rno , del fondo di r i se rva . 
Tengo alla r a c c o m a n d a z i o n e perchè credo 
ut i le che la legge sia o s s e r v a t a . 

COCCO-OR TU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. D o m a n d o di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à , 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Faccio osservare al-
l 'onorevole Bucce-Ili che non vi è a lcuna di-
minuz ione di spesa . Le duemi l a lire alle 
qual i egli accenna , per desider io del la G i u n t a 
del bi lancio, che volle i m p o s t a r e c i a scuna 
spesa nel capi to lo meglio a d a t t o , sono s t a t e 
s emp l i cemen te t r a s p o r t a t e a quello delle 
« Spese general i ». Pe rò servono u g u a l m e n t e 
agli scopi vo lu t i da l l ' onorevo le Buceel l i . 

B U C C E L L I . Aggiunga qua lche a l t r a 
cosa ! 

C O C C O - O R T U , ministro di agricoltura, 
industria e commercio. N o n c 'è bisogno ! 

P R E S I D E N T E . N o n essendovi a l t r e os-
servazioni r e s t a a p p r o v a t o il capi to lo 64. 

¡Cap i to lo 65. Spese per imped i r e la dif-
fus ione della philloccera vastatrix (Spesa ob-
bligatoria), lire 652,000. 

Capi to lo 66. ¡Spese pe r l ' a cqu i s to e la 
col t ivaz ione di vi t i amer icane (Spesa obbli-
gatoria), l i r e 334,210. 

CAS C I A N I , relatore. ¡ D o m a n d o di p a r -
la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 

C A S C I A N I , relatore. T a n t o nel capitola 
65, q u a n t o nel cap i to lo 66, s iccome si t r a t t a 
di spese obbl iga tor ie , b i sogna aggiungere 
la pa ro la « I spez ion i e missioni nell 'inte-
resse del servizio ». 

P R E S I D E N T E . Con ques ta aggiunta , 
non essendovi a l t r e osse rvaz ion i , si inten-
dono a p p r o v a t i i capi to l i 65 e 66. 

Capi tolo 67. Spese per il museo agrario in 
R o m a e pe r il Consiglio de l l ' agr ico l tu ra e 
de l l ' i n segnamen to agrar io , lire 11,000. 

Capi to lo 68. Classi agricole - Sussidi per 
d iminu i re le cause della pe l lagra e inco-
r a g g i a m e n t o e p r e m i per i s t i tuz ion i di as-
s is tenza e p r ev idenza m u t u a e cooperativa, 
lire 180,000. 

H a f aco l t à di p a r l a r e l ' onorevole Tiz-
zoni. 

(Non è presente). 
H a f aco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Mira. 
M I R A . H o chies to di p a r l a r e per rinno-

v a r e u n a r a c c o m a n d a z i o n e già f a t t a in altra 
occasione. 

La pe l lagra de r iva dalla inges t ione del 
mais guas to . N o n d i scu to la tesi scientifica, 
t a n t o più che l ' onorevo le p res iden te del 
Consiglio ha d e t t o c h e l ' onorevole Sana-
relli s ta f a c e n d o s t u d i speciali i n t o r n o a que-
sto a r g o m e n t o . 

Ma, a parte, la c a u s a scientif ica della 
pel lagra , io mi dò pens iero della necessità di 
i n d a g a r e le cause, che ch i amerò collaterali 
o c o n c o m i t a n t i : sono ques t e la denutrizione 
o la c a t t i v a nu t r i z ione del con tad ino . In 
generale , a p r o d u r r e il c a t t i v o s t a t o fisico 

. del c o n t a d i n o , con t r i bu i s ce p u r e la man-
canza d e l l ' a c q u a p o t a b i l e e le condizioni 
pess ime delle ab i t az ion i coloniche. L 'acqua 
po tab i l e , che non si deve c h i a m a r e pota-
bile nel caso di quel la che bevono i con-
t ad in i , è in genere t r a t t a da i fossat i o da 
pozzi che non scendono ol tre la p r i m a falda 
acqu i f e ra e sono p ross imi alle abitazioni: 
a c q u a i n q u i n a t a pe r mig l ia ia di ragioni, spe-
c i a lmen te pe r la v i c inanza dei deposi t i di le-
t a m e . 

Ora è e v i d e n t e che, a p a r t e le malattie 
che spec i f i camente p u ò p r o d u r r e quest'ac-
qua nel corpo u m a n o , essa p r o d u c e in ge-
nere u n o s t a t o de l l ' o rgan i smo per cui qua-
l u n q u e causa morbosa p u ò più f a c i l m e n t e 
a t t ecch i rv i . Del r e s to è u n e lementa re do-
vere di u m a n i t à f a r sì che a lmeno non 
manch i l ' a c q u a po t ab i l e a ques t i disgra-
ziat i con tad in i che l a v o r a n o da mane a s e x a 

per g u a d a g n a r s i u n tozzo di pane . 
Q u a n t o alle ab i t az ion i coloniche la cosa 

è anco ra peggiore. Nel la s tessa L o m b a r d i a 


